

湖北省普通高校人文社会科学重点研究基地

# 湖北会计发展研究中心 工作简报

2017 年第 2 期（总第 12 期）

2017 年 6 月

---

## 本期目录

碳会计与碳金融国际研讨会征文启事 .....	1
对外经济贸易大学吕文栋教授来中心作学术报告 .....	3
对外经济贸易大学陈汉文教授来中心作学术报告 .....	3
行为财务学研究团队举行本学期第四期学术活动 .....	4
迎校庆，中心举行“碳会计”学术研讨会 .....	5
2017 年校庆学术论坛暨会计学术联盟第七期 Seminar .....	6
中南财经政法大学张敦力教授来中心作学术报告 .....	8



# 碳会计与碳金融国际研讨会征文启事

碳会计与碳金融国际研讨会将由湖北会计发展研究中心与湖北经济学院共同承办，于2017年11月29日-30日在武汉举办。届时我们将邀请海内外碳会计与碳金融相关学科知名学者与会进行主题演讲，我们也将邀请商界精英和政府官员与与会学者共同研讨碳排放、环境会计、碳报告、碳审计、碳交易与碳金融面临的主要问题与挑战。

## 一、征文选题

研讨会接收碳会计与报告、环境会计、碳审计、碳金融、碳金融市场、碳排放的企业财务分析、碳交易制度与风险管理相关的理论与实证论文的投稿。

## 二、主讲嘉宾

英国爱丁堡大学、澳大利亚塔斯马尼亚大学 Dr Francisco Ascui

西悉尼大学 唐清亮教授

北京大学 王立彦教授

湖北经济学院 温兴生教授

## 三、征文事项

1.重要日期:

2017年9月10日: 征文截止日期(详细摘要或完整论文, Word或PDF文件)

2017年9月30日: 录用通知日期

2017年10月11日： 报名截止日期

2017年11月29日-30日： 研讨会召开日期

2.投稿形式： 论文一律通过会议征稿邮箱提交，邮件主题为“会议征文+作者姓名”，附件名为“作者姓名+论文标题”，请将标题、作者姓名、工作单位、通讯地址、联系电话、电子邮箱等信息单独列于正文前的封面页，以便于联系。

3.论文必须为尚未公开发表的论文。

4.本次会议接受中、英文投稿。

5. 研讨会不收会务费，交通费、住宿费自理。

#### 四、联系方式

1.会议征稿邮箱： [jinglinli@hbue.edu.cn](mailto:jinglinli@hbue.edu.cn)

2.会务组联系方式：

地址： 湖北省武汉市江夏区藏龙岛开发区杨桥湖大道8号 湖北会计发展研究中心

邮编： 430205

电话： 027-81977025

会务组织者： 胡伟博士 黄益雄博士 高善生教授 李井林博士

会务组秘书： 郭洁女士([Accounting\\_DR@hbue.edu.cn](mailto:Accounting_DR@hbue.edu.cn))

## 对外经济贸易大学吕文栋教授来中心作学术报告

5月2日，中心举行了“湖北经济学院组建15周年暨办学110周年”校庆系列学术报告的第四场报告，本场报告的主讲嘉宾是对外经济贸易大学国际商学院吕文栋教授，主题为期刊论文选题与写作，中心部分研究人员参加了报告会，中心副主任黄益雄主持了报告会。

吕文栋教授从编辑选稿的视角，对论文格式、写作规范和选题新意等方面进行了详细的讲解。与会教师和吕教授进行了深入讨论和交流。

## 对外经济贸易大学陈汉文教授来中心作学术报告

5月13日下午，中心举行了“湖北经济学院组建15周年暨办学110周年”校庆系列学术报告的第五场报告，由中国会计学会、全国会计专业学位研究生教育指导委员会主办，会计学院和湖北会计发展研究中心承办的“MPAcc会计名家公益大讲堂”在我校大学生活动中心第四报告厅举行。本场报告的主讲嘉宾是对外经济贸易大学特聘教授、博士生导师、财政部会计名家工程入选者陈汉文教授，主题为“信息披露与做空机制”，大讲堂由院长胡伟主持，科研处、学报编辑部负责人和会计学院200余名师生到场聆听。

陈汉文教授以中概股遭做空危机展开，阐述了信息披露相关理论，深入分析做空的实践演进和主要手法以及上市公司如何应对做空的策略等，并耐心细致地解答了学生们的提问。陈教授报告内容丰富、观

点鲜明、案例贴切、阐述深刻，妙趣横生，寓教于人生。报告会结束后，师生们纷纷表示讲座启发了思维，拓展了视野，对做空与信息披露有了更具体、更深入地认识和理解。

## 行为财务学研究团队举行本学期第四期学术活动

5月18日15时30分，行为财务学研究团队在群贤楼312会议室举办了本学期第四期学术活动。本次会议由团队召集人夏明教授主持，徐伟、张茜、陈孔麒三位青年博士担任主讲人。刚从台湾访学归来的付强博士为此次会议特邀嘉宾。团队其他核心成员及部分研究生、本科生代表参加了此次会议。

三位青年博士分别报告了近期的研究成果。徐伟博士报告了他近期撰写的一篇学术论文《内部控制质量、审计师行业专长与信贷资源配置》，他主要从选题背景、研究现状、理论与研究假说、数据获取与实证检验、研究结论与启示等方面阐述了其论文的主要框架和学术思想。该文研究视角独特，引起了在场听众的激烈讨论。张茜博士报告了她近期阅读的一篇英文学术论文《Behavioral Corporate Finance: A Survey》，该文是一篇经典的研究综述，详细归纳了行为财务学的已有研究进展，指出了当前研究的主要局限和未来值得突破的方向，进一步加深了大家对行为财务研究领域的认识。我院台湾籍教师陈孔麒博士报告了他已发表的学术论文《Market reactions to private equity announcements and intra-industry information spillover》，该文已于2016年发表在台湾知名TSSCI来源期刊《Managerial Finance》上，主要介

介绍了公司私募基金公告及其在产业内的信息溢出行为的市场反应，该文研究视角新颖、论证思路清晰、方法严谨，赢得了在场听众的一致好评。随后，本次会议的特邀嘉宾付强博士介绍了其在台湾访学的经历，他结合自身学习经历，详细介绍了台湾主流高校的科研制度，强调了营造学术氛围、建立数据库、阅读经典文献、凝练研究方向、强化团队合作机制的重要性，使在场听众深受启发。

## 迎校庆，中心举行“碳会计”学术研讨会

为迎校庆，中心“行为财务学”团队举行了一场学术活动。校党委书记张奋勤、湖北省“百人计划”获得者高善生教授、碳排放权交易湖北省协同创新中心常务副主任孙永平、金融学院碳金融研究院院长叶楠博士、会计学院领导及学院部分教师、研究生及本科生代表参加了此次会议。会议主要围绕碳会计、碳金融的相关研究主题展开研讨。

中心主任高善生教授首先发言，他立足于国际视野并结合自身丰富的研究经验，介绍了碳会计、碳金融研究的发展历程和国内外研究现状，并就如何将“碳研究”引入会计学领域提出了一些前瞻性的视角。高教授为广大师生合理寻找研究方向提供了重要启发，并鼓励年轻教师潜心研究、努力创新。团队召集人夏明教授做了回应，他站在团队的角度，就如何开展学院碳会计专业建设和学术研究，从组织架构、平台搭建、制度设计、人才队伍、成果量化及考核等方面提出了个人看法。

校党委副书记张奋勤做总结发言，张书记从社会科学发展的一般规律，以更宏观的层面强调了低碳问题研究的重要性，鼓励广大师生理论联系实际，紧密围绕国家绿色发展和低碳转型的大背景，力求在碳会计、碳金融领域有所作为，并对会计学院现阶段所作出的努力表示了肯定，对学院积极建设碳会计特色专业表示支持，也对未来的发展规划提出了更高的要求。

最后，会计学院院长胡伟、碳排放权交易湖北省协同创新中心常务副主任孙永平、金融学院碳金融研究院院长叶楠博士及在场师生对本次研讨主题做了积极回应并提出了许多建设性的意见。

本次活动受到了会计学院分党委及行政的大力支持，也为会计学院今后的工作打下了基础。大家纷纷表示，会计学院要充分发挥湖北省“百人计划”获得者高善生教授的指导作用，紧密联系碳会计、碳金融等学术热点问题，以“搭建一个平台、凝聚一个方向、培育一只队伍、创造一批成果”为方向，完善相关制度，加强团队合作，为11月份即将召开的碳会计与碳金融国际研讨会做好准备，也为会计学院未来开设碳会计等新兴专业，从学科建设上率先做出示范效应。

## **2017年校庆学术论坛暨会计学术联盟第七期 Seminar**

5月28日，2017年校庆学术论坛暨会计学术联盟第七期 Seminar 成功举办。此次学术论坛由湖北经济学院会计学院和会计学术联盟联合主办，湖北经济学院MPAcc中心和湖北会计发展研究中心协办。论坛共收到来自中央财经大学、南京财经大学、浙江财经大学和山西财

经大学等高校教师及博士生的 35 篇工作论文，论坛共交流 8 篇高质量论文。70 余名来自省内外高校的教师、博士生以及我校的部分教师与硕士研究生参加了本次论坛。副校长鲁晓成出席论坛并致辞。

开幕式上，鲁晓成简要介绍了学校的师资力量、专业分布、创新特色、科研成果、科研平台以及高层次人才引进政策等方面的情况。随后，会计学院院长胡伟介绍了会计学院的基本情况以及高层次人才引进的政策和措施。最后，会计学术联盟发起人李高波博士对我校“组建 15 周年暨办学 110 周年”校庆表示热烈祝贺。MPAcc 中心常务副主任邵天营博士主持开幕式。

论文报告阶段，山西财经大学柳雅君博士和董屹宇博士、武汉理工大学彭颖博士、郑州大学张栋博士、安徽财经大学许罡副教授、华中农业大学吴伟荣博士、湖北经济学院林勇军博士和贺琛博士分别报告了工作论文，来自武汉纺织大学胥朝阳教授、武汉大学林晚发博士、华中科技大学李超凡博士、华中农业大学彭旋博士、中南民族大学刘华博士、武汉理工大学惠丽丽博士、湖北经济学院邓青博士和徐伟博士分别点评了论文。在交叉点评和现场提问环节，现场气氛热烈，参会者对报告论文的研究思路、实证设计以及检验结果进行了充分讨论。

论坛汇聚了来自全国许多高校的优秀会计博士生，搭建了全面展示我校会计学科综合实力和高层次人才引进的平台。

## 中南财经政法大学张敦力教授来中心作学术报告

6月9日，中心举行了“湖北经济学院组建15周年暨办学110周年”校庆系列学术报告的第六场报告，本场报告的嘉宾是中南财经政法大学会计学院张敦力教授，主题为“利率不规则变动环境下债务偿还方式的有效决策”，中心部分研究人员和会计学院研究生参加了报告会，院长胡伟主持了报告会。

张敦力教授从企业长期借款偿还的类型开始，运用 Excel 演示不同还款方式对本息的影响，然后结合现金流的风险，讨论如何选择还本付息方式的正确标准等，并耐心地回答了在场师生的提问。